
 

1. Perfil de participantes 

La encuesta cualitativa fue respondida por 87 estudiantes

cuales el 57% son mujeres y el 43% hombres.  
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2. Violencia dentro de la dependencia 

De los 87  relatos recabados, 37% de los estudiantes manifiestan haber

aunque no manifiestan directamente haber sido violentados, han sido observadores de estas conductas contra sus amigos u otros

un 5% refiere no haber sido maltratado y no conoce casos, sin embargo, si es consciente de los diversas modalidades y tipos de violencia que se 

Asimismo, se observa que de las narraciones que advierten signos de violencia, 
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37% de los estudiantes manifiestan haber sido objeto de violencia dentro de la dependencia

aunque no manifiestan directamente haber sido violentados, han sido observadores de estas conductas contra sus amigos u otros

ber sido maltratado y no conoce casos, sin embargo, si es consciente de los diversas modalidades y tipos de violencia que se 

e advierten signos de violencia, la mayoría va dirigida hacia las mujeres.  

No ha sido 

violentado

Si ha sido 

violentado

Observador Conoce, pero 

no ha vivido 

violencia 

Estudiantes violentados en el ámbito escolar

Mujeres 

Hombres

sido objeto de violencia dentro de la dependencia. Por otro lado, poco más del 10%, 

aunque no manifiestan directamente haber sido violentados, han sido observadores de estas conductas contra sus amigos u otros estudiantes; mientras que 

ber sido maltratado y no conoce casos, sin embargo, si es consciente de los diversas modalidades y tipos de violencia que se puedan dar.  
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Testimonios sobre estudiantes que no han vivido personalmente la violencia pero han observado o tienen conciencia de que existe  

Mujeres 

Tengo menos de dos meses en esta institución, ya que vengo de intercambio. Y, en lo personal no he recibido ningún tipo de violencia, si acaso, como en 

muchos lados, he visto la división tan grande que existe entre las prácticas que realizan las mujeres a la de los hombres. (034/F/20/PAP2011) 

En lo personal nunca he sufrido de ningún tipo de violencia. Pero sin duda existe, lo se porque a mis conocidos les ha tocado. El caso que más me ha 

sorprendido fue la de un investigador de instituto de biología, el cual fue asaltado a las 11 am en el estacionamiento del ya mencionado instituto. A este le 

fue arrebatado objetos materiales de gran valor, como su caminoneta y su computadorque llevaba dentro; nos cuenta que trataron de secuestrarlo, pero que 

logró aventarse de la camioneta y así fue como escapo. (035/F/20/PAP2011) 

La convivencia entre los compañeros considero que es de respeto, aunque existiendo la discriminacion entre hombres y muejeres por igual y un sector que es 

vulnerable son los homosexuales, algunos profesores tienen caracteristicas misoginas. No he tenido experiencia de violencia. (061/F/21/PAP2011) 

Es bien conocido que la violencia en las instituciones, sin embargo, afortunadamente no he sido victima de algun trato de violencia de ningun tipo. De 

antemano se que la violencia va mas alla del salon de clases, creo que estamos expuestos a una racha en donde los malos tratos sirven para dominar y 

subordinar a muchos, pero no debemos hacerlo, si criticamos a las autoridades por sus supuestas guerras, debemos ser autocriticos. (058/F/21/PAP2011) 

 

Hombres  

Me parece que la violencia entre género se da en muchas formas, como la violencia hacia las mujeres, cuando las vemos como un objeto, creo que eso 

predomina y no solo aquí sino en todas partes, y se debe a nuestra cultura. (041/M/20/PAP2011) 

La violencia de género se enmarca al interior estructuras concretas de ejecución de la dominación, como a su vez de estructura heterárquica del poder. 

(056/M/21/PAP2011) 

 

 



El 15% de las/los estudiantes confirman que hay violencia

enfrenta violencia institucional, transmitida del personal administrativo

si existe violencia en el ámbito escolar que los estudiantes viven diariamente.  
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violencia entre compañeros; mientras que el 3% reciben malos tratos por parte de los profesores y 

violencia institucional, transmitida del personal administrativo y de servicios escolares, sobre todo al hacer trámites básicos. 

en el ámbito escolar que los estudiantes viven diariamente.   

De personal 

administrativo

Entre 

compañeros

Docente Laboral

Violencia que perciben las/los estudiantes

Mujeres

Hombres

malos tratos por parte de los profesores y el 8% 

y de servicios escolares, sobre todo al hacer trámites básicos. Todo ello refiere, que 
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Testimonios sobre la violencia que han recibido en la interacción entre estudiantes 

Mujeres 

…Hacia mi persona tampoco he sufrido algún tipo de agresión, sólo hacia mi automovil. Cuando entré en 1er semestre me robaron placas y en otra ocasión 

un espejo, estos dos actos fueron en el mismo semestre, con una nota agregada que decía "Burguesa". Actualmente no he sufrido ningún otro percance, 

puede ser porque a 1er iba en la tarde y ahora en la mañana. (076/F/22/PAP2011) 

… En la universidad si existe la violencia en multiples formas como las burlas entre compañeros peleas entre ellos etc (083/F/22/PAP2011) 

… Respecto a los compañeros y compañeras si bien no he sufrido de violencia física, no faltan las bromas sexuales respecto a las "viejas" "putas" o "fáciles". 

No faltan las bromas "que tu mamá..." y otras. En las fiestas los compañeros que te quieren llevar al baño a arrinconarte para lo que se llama "faje", "coito", 

etc. Pero en general, creo que dentro del campus se intentan tener relaciones de respeto. (049/F/21/PAP2011) 

Hombres 

…Yo fui víctima de Bullyng 9 años, de primaria a secundaria y me parece que lo importante sería reformar el sistema pedagógico  que no ayuda adetener esa 

horrible conducta. (003/M/18/PAP2011) 

 

Testimonios sobre la violencia que han recibido las/los estudiantes por parte de las/los profesores en clase 

Mujeres 

Me parece que en mas de una ocasion algunos profesores han abusado de su autoridad en clase en el momento de exposiciones ya que he visto como 

evidencian y ridiculizan a los alumnos al exponer, ademas la mayoria de los profesores dentro de la facultad realizan constantemente comentarios machistas 

y ante estas situaciones abusan de su poder como docentes. (066/F/21/PAP2011) 

Hombres 

La situación de violencia por parte de las autoridades es a mi parecer es muy común. Los profesores en ocasiones son muy despotas con los alumnos. 

(051/M/21/PAP2011) 



Testimonios sobre la violencia que han recibido las/los estudiantes por parte de personal administrativo y de servicios escolares 

Mujeres 

Como tal violencia no he padecido dentro de la Facultad, las relaciones entre los compañeros es de respeto y si consideramos violencia las maneras en que 

tratan en servicios escolares pues tal vez en ese caso si aplicaría, sus modos de atender y la indiferencia que tienen al momento de atender. 

(036/F/20/PAP2011) 

…quiza la institución tendría que hacer lo mismo a la hora de acecuar las instalaciones para todos, pues tenemos compañeros con deficiencias visuales que 

las instalaciones no son adecuadas para ellos. (053/F/21/PAP2011) 

…en lo personal he recibido ningun trato violento por parte de los profesores, de quien si me podria quejar es de las personas que trabajan en ventanillas y en 

la biblioteca, ya que estas personas tratan un poco mal a los estudiantes. (068/F/21/PAP2011) 

 

Hombres 

… Las autoridades del plantel han sido amables, solamente las personas atienden las ventanillas son medias groseras. (021/M/19/PAP2011) 

 

 

 

 

 

 

 



Atendiendo a la clasificación de los tipos de violencia que proporciona la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de V

los 32 relatos que expresaron manifestaciones de violencia, se encontró que el 48% de éstos corr

ofensas y humillación en público; el 37% presenta violencia física, seguidos de maltrato o perdida de cosas materiales (viole

encuentra en un 6% la violencia sexual, que es un problema grave sobre todo cuando se da por parte de los profesores hacia las estudiantes
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Atendiendo a la clasificación de los tipos de violencia que proporciona la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de V

los 32 relatos que expresaron manifestaciones de violencia, se encontró que el 48% de éstos corresponden a violencia psicoemocional a través de burlas, 

ofensas y humillación en público; el 37% presenta violencia física, seguidos de maltrato o perdida de cosas materiales (viole

ue es un problema grave sobre todo cuando se da por parte de los profesores hacia las estudiantes
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Atendiendo a la clasificación de los tipos de violencia que proporciona la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia del Distrito Federal,  en 

esponden a violencia psicoemocional a través de burlas, 

ofensas y humillación en público; el 37% presenta violencia física, seguidos de maltrato o perdida de cosas materiales (violencia patrimonial) y por último se 

ue es un problema grave sobre todo cuando se da por parte de los profesores hacia las estudiantes. 
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Se observa algunas características de los distintos tipos y modalidades de violencia 

haber sido objeto de malos tratos por parte del personal administrativo y haber 

de burlas y ofensas entre ellos; un 3% de estudiantes varones se ha visto envuelto en

golpes. Y un 3%, ha observado discriminación entre sus compañeros principalmente por razones de preferencia sexual, forma de 

económicas.  

Un aspecto destacable es que el 8% de las estudiantes

académico dentro de la facultad, pero estas conductas también fueron recibidas 

respeto a las estudiantes con palabras ofensivas o miradas lascivas y otro caso se dio fuera de la  dependencia en el ámbito 

Sin embargo, una situación muy preocupante se obs

que llevan a cabo comentarios o acciones machistas y misóginas en el salón de clases, que minimizan y humillan a las mujeres 

fue un 14% de las estudiantes quienes han referido sentirse agredidas ante esta situación, y un 5% de los hombres expresaron 

este tipo de conductas violentas de los profesores hacia sus compañeras. 
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Se observa algunas características de los distintos tipos y modalidades de violencia que viven los/las estudiantes: un 8% de las/los estudiantes manifiestan 

haber sido objeto de malos tratos por parte del personal administrativo y haber presenciado violencia verbal entre los compañeros principalmente a través 

s; un 3% de estudiantes varones se ha visto envuelto en situaciones de violencia entre iguales, llegando incluso hasta los 

golpes. Y un 3%, ha observado discriminación entre sus compañeros principalmente por razones de preferencia sexual, forma de 

el 8% de las estudiantes que respondieron sufren acoso, principalmente ejercido por los profesores; abusando de su estatus 

académico dentro de la facultad, pero estas conductas también fueron recibidas por parte de trabajadores de construcción externos, quienes faltaban al 

respeto a las estudiantes con palabras ofensivas o miradas lascivas y otro caso se dio fuera de la  dependencia en el ámbito 

Sin embargo, una situación muy preocupante se observó en las narraciones que expresan violencia de género, ya que son principalmente los profesores los 

que llevan a cabo comentarios o acciones machistas y misóginas en el salón de clases, que minimizan y humillan a las mujeres 

fue un 14% de las estudiantes quienes han referido sentirse agredidas ante esta situación, y un 5% de los hombres expresaron 

este tipo de conductas violentas de los profesores hacia sus compañeras.  
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Características de violencia en el ámbito escolar

que viven los/las estudiantes: un 8% de las/los estudiantes manifiestan 

presenciado violencia verbal entre los compañeros principalmente a través 

violencia entre iguales, llegando incluso hasta los 

golpes. Y un 3%, ha observado discriminación entre sus compañeros principalmente por razones de preferencia sexual, forma de vestir y cuestiones 

sufren acoso, principalmente ejercido por los profesores; abusando de su estatus 

de construcción externos, quienes faltaban al 

respeto a las estudiantes con palabras ofensivas o miradas lascivas y otro caso se dio fuera de la  dependencia en el ámbito laboral.  

ervó en las narraciones que expresan violencia de género, ya que son principalmente los profesores los 

que llevan a cabo comentarios o acciones machistas y misóginas en el salón de clases, que minimizan y humillan a las mujeres por su género. En este caso, 

fue un 14% de las estudiantes quienes han referido sentirse agredidas ante esta situación, y un 5% de los hombres expresaron también haber presenciado 
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Testimonios de discriminación entre estudiantes 

Mujeres 

No hay discriminacion entre compañeros (hombres y mujeres) pero si hay casos severos de homofobia y profesores misoginos, no me ha tocado vivirlo o 

presenciar actos de violencia. (062/F/21/PAP2011) 

…Personalmente no he vivido alguna situacion de violencia dentro de la facultad. Lo que si he vivido es la discriminacion por parte de compañeros como por 

falta de dinero, por la vestimenta, por la manera de hablar y de expresarse... (065/F/21/PAP2011) 

Personalmente no he vivido ningun acto de violencia, Sin embargo tengo amigos en ingenieria y puedo notar mas bien aun cierto tipo de discriminacion que 

aun prevalece en esta area hacia las mujeres. (081/F/22/PAP2011) 

 

Testimonios de acoso dirigido a las estudiantes 

Mujeres 

Por lo general, no vivo ninguna situación de vioencia de género en el ambiente escolar, pero a veces cuando estoy trabajando se dan algunas situaciones de 

acoso por parte del público soy cantante con una banda en un bar los fines de semana y si algun individuo esta en una situación de ebriedad es probable que 

se den situaciones de acoso. (001/F/18/PAP2011) 

…Quiza la unica aportación que puedo brindar es que durante la construcción de las escaleras de emergencia los trabajadores faltan al respeto con miradas 

lascivas o con palabras ofensivas a las mujeres de la facultad. (054/F/21/PAP2011) 

En la universidad si existe la violencia en multiples formas como las burlas entre compañeros peleas entre ellos etc. Pero los profesores abusan de su posicion 

academica, experimente un caso de acoso sexual por parte de un profesor de esta facultad muy conocido y respetado ademas de ocupar un cargo como 

funcionario en esta facultad, fue muy desagradable y es una situacion de mucha impotencia al no saber que hacer o a quien recurrir, deberian sancionar a 

estos profesores, muchos de estos casos no se denuncian y quedan sin sancion. (083/F/22/PAP2011) 



En primer semestre, el profesor Nestor (no  recuerdo el apellido, pero da introducción al Derecho en Ciencia Política) y su adjunto de ese momento siempre 

buscaban momentos para acercarse a las alumnas, incluso saludarlas y despedirlas de beso. Además, como en muchos otros lados, cuando una mujer va 

caminando por la facultad sientes constantemente la mirada de hombres hacia el escote o las piernas. Eso es lo más común, pero me ha tocado escuchar 

"piropos" o albures hacia mujeres. (086/F/25/PAP2011) 

 

Testimonios de violencia de género de profesores y compañeros hacia estudiantes femeninas 

Mujeres 

Pues dentro de la Universidad no he sufrido de violencia. Pero si he escuchado de varias situaciones que se han presentado dentro de la propia universidad. 

Como la violencia de género contra la mujer. Profesores de esta institución han violentado a profesoras e incluso alumnas  por el hecho de ser mujer. Esta 

situación no deberia presentarse en la UNAM ya que se supone que es una institución con alto nivle y "abierta" a todo en cuestión, social, academica, 

cultural etc... (045/F/21/PAP2011) 

La violencia de género en la facultad, al menos, es un problema constante y latente. En mi experiencia un profesor siempre, durante todo curso se expreso de 

forma peyorativa hacia las mujeres, hacia chistes misóginos, recalcaba que los hombres si podía y que debían ayudarnos a las mujeres, para poder hacer un 

trabajo medianamente bueno. En los trabajo sólo veía el nombre y se trataba de una mujer ni siquiera lo leía sólo criticaba de forma peyorativa. 

(048/F/21/PAP2011) 

Respecto a las autoridades es bien sabido que existen profesores que en clase mencionan todavía que " considerar que las mujeres no deberían estudiar", 

llegando a comentarios de tenía que ser mujer"cuando se comete un error, o hacen insinuaciones sexuales a als compañeras… (049/F/21/PAP2011) 

En primer semestre una compañera fue llamada "puta de la calle" por un profesor, la respuesta fue de indignacion por parte de todo el grupo, todos salimos 

y elaboramos una carta pidiendo su destitucion, ademas colocamos por todo el edificio carteles con su nombre y su falta de respeto. Para mi lo anterior fue 

violencia, sin embargo la reaccion fue repentina y sin organizacion, el profesor se jubilo y no paso a mas. Considero que hace falta mayor orientacion hacia 

los estudiantes hacerca de los derechos y posibilidades que tenemos ante alguna injusticia. (064/F/21/PAP2011) 

Me parece que en mas de una ocasion algunos profesores han abusado de su autoridad en clase en el momento de exposiciones ya que he visto como 

evidencian y ridiculizan a los alumnos al exponer, ademas la mayoria de los profesores dentro de la facultad realizan constantemente comentarios machistas 

y ante estas situaciones abusan de su poder como docentes. (066/F/21/PAP2011) 



 

Hombres  

Me parece que la violencia entre género se da en muchas formas, como la violencia hacia las mujeres, cuando las vemos como un objeto, creo que eso 

predomina y no solo aquí sino en todas partes, y se debe a nuestra cultura. (041/M/20/PAP2011) 

… También he visto algunos comentarios discriminatorios por parte de hombres y mujeres de la facultad, me ha tocado muchas situaciones de machismo por 

parte de hombres hacia sus compañeras, esto es muy visto y escuchado en la cafetería o en la explanada, yo creo que en cierta forma es violencia… 

(027/M/19/PAP2011) 

 

 


